

巨野县田桥镇泗兴屯村:

种植、养殖、产业园，小村庄焕发新活力

□牡丹晚报全媒体记者 云华

机械化种植、养殖，曾经远离家乡、奔赴外省务工的村民返乡经营喜获丰收；老窑厂上建起乡村振兴产业园，村里千余人就近找到就业岗位；村集体创办劳务专业合作社，年收入4万元……近年来，巨野县田桥镇泗兴屯村稳步发展着，努力为村民在家乡安居乐业寻求着更好的机会。

种植、养殖大户众多，村民在家乡安居乐业

“现在村里的养殖以鸡、羊、牛为主，种植以小麦、玉米为主。近两年我们村出现一些种粮大户，有的村民承包了上百亩地，全村4500亩耕地里有500亩属于村集体，所以这部分租金就成为村集体收入。去年我们还办了劳务合作社，联合周边村子一起给煤矿做装卸。另外，我们还有千亩优质果园，以红富士为主，现在这个季节可能看不出什么，如果丰收的季节来就能看到果园里的景象了。”在泗兴屯村村委会，村支书王福林一边热情介绍着近年来村里发展情况，一边熟络地盘点起村里的种植大户、养殖大户的变化。

村民于传印介绍说，自己不仅承包地做种植，还养

猪100多头，去年猪出栏赚了30余万元。他说：“我以前在深圳等地打工，做过保安。回来后承包了80亩地，种植小麦和玉米，自己管理，一年收两季。一亩地的一季收成，去除成本，纯利润大概有1000元，十亩地就能赚1万元。”

聊起现在的农业种植管理，于传印告诉牡丹晚报全媒体记者，田间管理只需自家夫妻两人就能完成。“现在都是机械化管理，80亩小麦一天就收完了，连玉米也是一天种完，现在已经种完玉米了。主要是机械化先进，比较便利，连打药都能用拖拉机带着，而且县农业局还会无偿组织无人机喷洒农药给农作物防治锈病等。我今年都50岁了，自己在家种

地的收入跟在外面打工剩下的收入差不多，而且年纪大了之后，外面招工的也会挑剔，很多有年龄限制，自己在家种地也更自由。”聊起打工与在家做承包、种植的感受，于传印这般说。

村里的养鸡大户孙自宽今年46岁，他聊起自己回村做养殖的经历十分质朴，他说：“我从不上学后就开始打工，啥活都干过，建筑行业不景气后，我想着得重新找个出路，但又觉得自己没文化。我想了想，还是回来看做养殖吧，虽然干啥都有风险，但还是下决心在村子东南方自建了养殖场，养了20000只蛋鸡，自己卖鸡蛋和鸡。养殖场环保肯定要达标，咱既然做这个就必须把环保这块做好！”

辛勤劳动喜获丰收，脱贫致富后注重人居环境提升

在村民孙自欣、孙自鹏兄弟俩的养殖场里，处于不同发育期的30000只鸡被分养在3个棚里，并配有专门的降温、喂水、喂饲料的设备。正值收鸡蛋的时间段，兄弟俩在大棚里推着小车，不断地弯腰，从架子上把鸡蛋捡拾进筐子里。数量众多、新鲜的白壳鸡蛋挤挤挨挨，被一辆辆小推车运出棚外，令旁观者都不由得想到了“丰收”。

孙自鹏说：“我跟我哥都30多岁，以前做过装修，后来我们兄弟俩商量着要回来养鸡。一开始投入了120余万元，其中贷款40余万元，第二年我们就把贷款还上了。一开始只养了一棚鸡，第二年回本。从2016年开始我们做了3个棚，共30000只鸡，10000只鸡一天

能出1000斤蛋。鸡蛋一天一个价格，不算更广泛的资金投入，只去除基本成本的话，一斤鸡蛋赚4到5毛钱，喂鸡也是机械喂，完全靠人力干的活主要是每天捡鸡蛋。”

在泗兴屯村附近，村里原建于20世纪80年代的老窑厂已经不见踪影，这处曾经依靠租金补贴村集体收入的300亩土地上，如今已经规划建成了乡村振兴产业园，重点招引劳动密集型企业，现已入驻5家企业，安置就业群众1000余人，帮助群众圆了致富梦。据悉，此处最初发展产业扶贫项目，该村131户234名贫困户全部实现脱贫后，该项目车间发展为乡村振兴产业园，美丽庭院示范街，全力打造生产美、生活美、生态美的乡村新面貌。

在纸质类包装车间内，正在忙碌的谢永丽告诉牡丹晚报全媒体记者，自己家住邬官屯行政村，来该车间做模切工已经有1年时间。“工资计件，我现在每个月能领到3000到4000元钱。以前在酒厂打工，但那边离我家比较远，在这里工作的话就还好，收入和离家距离都合适。”谢永丽说。

村集体有了收入，村民们腰包鼓了，对家乡的环境要求自然也提高了。近年来，泗兴屯村大力实施农村人居环境整治提升五年行动，开启美丽乡村“高颜值”建设，并荣获省级“美丽乡村”称号，依托乡村振兴产业园、美丽庭院示范街，全力打造生产美、生活美、生态美的乡村新面貌。



菏泽东站广场落客平台首块顶板浇筑完成

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华 通讯员 陈方方 郭文浦)7月12日凌晨3点20分，在中国一冶菏泽东站广场综合体及配套项目部24小时不间断的连续作业下，菏泽东站西广场落客平台首块顶板浇筑工作顺利完成。

据了解，落客平台顶板总长192米，混凝土总量约为2172.4方，分为6个区块。本次浇筑完成的3号区块顶板采用跳仓法施工浇筑，共浇筑混凝土422方，剩余5个区块预计在本月底全部浇筑完成。

遗失声明

菏泽市康普肥业有限公司的行政章和财务章声明作废。鲁2021菏泽市不动产权第0012896号证丢失，声明作废。刘一臻(身份证号：372901198508190819)丢失教场李庄荷苑交款收据一张及购房合同，收据金额：100000元，房号：06002，合同编号：HZ20181128180，声明作废。